

## 今年第1号镇江市总河长令发布——

# 加快推进生态河湖高质量发展

## 抓牢“生态”之弦 谱写“高质量”强音 “多管齐下”强化生态农业发展

### 三农视点

按下治理快进键,铺展美丽新画卷。近日,2020年第1号镇江市总河长令发布。《关于加快推进全市生态河湖高质量发展的动员令》指出,为深入贯彻落实习近平生态文明思想,落实好长江大保护、河湖生态文明建设理念,全市上下要坚持问题导向、目标导向、结果导向,扎实推进水安全保障、水污染防治、水生态修复,以更高的政治站位、强烈的责任担当,加快推进生态河湖高质量发展,努力建设造福全市人民的美丽河湖、健康河湖、幸福河湖。

市河长办相关负责人介绍,2019年,按照“水保卫战、河湖保护战”的总体要求,围绕生态河湖治理目标,当年我市建成生态河道27条,创成水美乡村14个,全市20个国考断面水质达标率为100%,省考断面水质Ⅲ类比例列全省第二。苏南运河水质提升、中心河水系联通等工程

有序推进,河湖水质明显改善,实现了我市水环境区域“补偿”转变为“受偿”的历史性突破。年内市还完成长江岸线清理整治109个,治理河湖“两违”“三乱”273个,疏浚县乡河道110公里,整治规模化养殖场1326家,完成黑臭水体整治13条,不断推动着河湖治理积向好。

同时,我市在河湖长制工作上还创新举措,打造亮点,丹阳市推行“河长+副河长”工作体系,句容市建立了“排口长”制度,扬中市实施农村河道“八位一体”管护,京口区擦亮“小手拉大手”公益品牌,润州区出台《高质量推进河湖长制工作的若干意见》,镇江新区实行“一河长一助理”制度,镇江高新区出台《河道水生态长效管护办法》,丹徒区村级河长李伟荣荣获省“最美民间河长”称号……从不同侧面展现了镇江生态优先、绿色发展之美。

2020年是全面建成小康社会和“十三五”规划收官之年,也是我市三年生态河湖行动收官之年。

市水利局局长凌荣春表示,今年

全市河湖长工作要充分发挥河湖长制制度优势和各级河湖长核心作用,全力打赢打好碧水保卫战、河湖保护战,推动水环境质量有效提升。打造生态河湖要积极探索“河长+警长”“民间河长”等模式,到今年年底要确保水功能区水质达标率85%,国考断面水质Ⅲ类比例达75%;日供水万吨以上集中式饮用水水源水质达标率100%;主要河湖生态评价优良率70%,劣V类水体和城市建成区黑臭水体基本消除。

今年的总河长令也要求,要强化责任担当,实现高效履职。各级河湖长作为水污染防治和河湖治理的第一责任人,要做到重点工作亲自部署、重大方案亲自把关、关键环节亲自协调、任务落实亲自督查。各级党委政府要压实属地责任,做到守土有责、守土尽责;要聚焦重点任务,开展硬核行动。各级河湖长要凝心聚力只争朝夕,以最坚决的态度、最迅速的行动、最有力的举措,全面开展好长江岸线项目与“两违三乱”清理整治、长江非法采砂打击、农村小

微水体综合治理、水污染防治攻坚、河湖长效管护提升等行动;要围绕当前实际,夯实工作基础。要强化河湖生态空间管控,强化长江河道采砂治理,落实防汛责任制,确保安全生产;要严格考核督查,压实监管责任。加大河湖长制高质量发展综合考核力度,构建“巡查+监控+交办+督办”一体的河湖监管体系;要引导社会参与,实现共治共享。打造“互联网+河长制”的高水平宣传机制,组织开展关爱山川河流志愿服务活动,加强与公众互动。

为此,我市各责任单位将聚焦短板弱项,打好水面漂浮物歼灭战、河湖“两违”“三乱”清零战、长江岸线清理整治攻坚战、长江禁采提升战等四场战役,协同合力,发挥行政、法制、经济、科技多重手段作用,既打攻坚战,又打持久战,掀起全市河湖治理的热潮,努力建设“河清、水畅、岸绿、景美”的水美镇江,为生态文明再上新台阶作出积极贡献。

本报记者 梁继业  
本报通讯员 戚国盛 曾正杨

“畜禽粪污资源化利用,今年的目标是实现畜禽粪污综合利用率保持90%以上。”“渔业发展也要向生态健康前行,不断提升产业基础设施水平。”近日,记者从市农业农村局获悉,我市突出畜禽粪污污染治理、农业化肥减量增效、生态健康养殖、农业废弃物综合利用等重点,大力发展生态农业,推进农业面源污染综合防治。

“去年,全市建成高效生态农业示范基地15个,建设省级绿色防控示范区18个,绿色防控农产品使用面积占比达83%;全市化肥使用量较2015年下降12.7%,农药使用量较2015年下降98.9%;畜禽粪污综合利用率达98.2%。共清退禁养区范围内水产养殖面积320亩;全市秸秆还田占比达66.2%,秸秆综合利用率达95.75%;建立废旧农膜回收站32个,全市农膜回收率达78.57%。”市农业农村局科教处处长刘常珍表示,这一组数据,是2019年全市生态农业发展交出的“成绩单”,今年我市的农业发展将朝着生态的道路继续前进。

整县推进畜禽粪污资源化利用,是今年生态农业发展的“重头戏”。据了解,我市将按照“种养结合、畜地平衡”的原则,以资源化、肥料化利用方向,推进畜禽粪污资源化利用,推广生态健康养殖模式和节水型养殖工艺,确保2020年规模养殖场粪污处理配套率100%,畜禽粪污综合利用率保持90%以上,全市不再设置排污口的规模养殖场。

提升产业基础设施水平,大力发展生态健康渔业。今年,我市在渔业生态健康养殖上也将下工夫。“今年将落实养殖水域滩涂规划制度,严格按照‘三区划定’要求,加强养殖区、限养区监管,逐步转移和退出禁养区的养殖行为。推进池塘生态化改造,打造9个以上生态化改造示范基地,新增生态化改造面积1100亩以上。”刘常珍告诉记者,与此同时,还将推进渔业

本报记者 周迎  
本报通讯员 夏尉容



### 长江禁捕渔政检查

为维护正常的长江禁渔秩序,近日,市渔政监督支队在镇江至扬中段开展执法检查,执法人员在扬中一桥江段发现一正在放丝网的划子船,随即对水中的2条丝网进行了清理,并对划子船做了扣留处理。我市各级渔政机构切实履行职责,从严管理,严查违规行为,为禁捕政策的全面实施奠定了良好基础。

马镇丹 韦龙 摄影报道



敬请关注微信公众号  
金色田野 镇江三农

投稿邮箱:zjbjsty@163.com

### 积极探索 “421”管护模式

## 回龙山村环境整治见成效

本报讯 近日,在润州区南山街道回龙山村组,村里的党员干部们正带领群众在村道路两旁砍伐或锯,清理着枯枝杂物,而村口十多亩水塘里,六七名穿着皮裤的专业人员正在水中打捞水草,为下一步清淤作准备。

回龙社区副主任张云森告诉记者,在润州区农村人居环境整治大会召开后,当日下午社区就着手部署落实了,明确了主要由6名党员牵头,负责道路、河道和村庄的整治。现在每天早上7点多他们就到位了,大家对分片负责的区域各司其职,带领志愿者和群众一起干,水塘整治完成估计要10多天,而道路两侧的杂树枝清理后将集中运走,余下的空地栽上花草,目前社区已购置了40多斤花籽……

为了留住最美的南山腹地,南山街道党工委发动党员重点在村组开展了“净水体、净路肩、净垃圾、净小广告”“四净”行动。街道45名党员干部下沉到村组网格,通过“周碰头、月调度、季推进”,不定期对五凤口、鹤林、回龙社区村居环境整治情况和管护成效进行巡查督导。

南山街道党工委副书记袁颖介绍说,街道积极探索“421”管护模式,与市场监管部门联合,街道、社区、志愿者及群众共同维护村庄整治成果,实行“市场管护、集体管护、义务管护、自我管护”四种管护方式,明确了街道监管主体和社区管护主体责任,建立村庄人居环境整治工作、考核、督查、管理等一系列考核,在农村人居环境长效管理上取得了明显成效。

(续业 何瑞)

## 我市积极推动乡村产业项目招引落地 今年将完成招引项目协议资金20亿元以上

本报讯 “如何有力提升我市乡村产业兴旺?”3月31日,记者在乡村产业招引专题培训会上找到了“答案”。今年,我市围绕产业振兴积极推进乡村产业招引工作,完成乡村产业招引项目协议资金20亿元以上,招引1000万元以上项目30个。

今年,全市的招引重点将聚焦“重点产业”“重点区域”和“重点龙头企业”。通过不断做大做强优势产业,着力发展现代农业产业链、农产冷链物流等薄弱短板产业,鼓励引进畜禽养殖、农产品加工集中区和冷链物流等项目。同时,将以10个农业产业重点园区为载体,与工商资本、民营资本对接,引资入园,将农业产业园区板块做大做强。此外,还将有针对性筛选出一批有发

展前景的农业龙头企业,作为招商引资、以商引商的主要载体,推动企业做大做强。

值得一提的是,今年的乡村产业项目招引工作还将充分发挥国家级、省区一二三产业融合发展先导区的载体作用,紧密结合本地主导产业、优势产业、短板弱项产业、一二三产业融合发展趋势,找准对产业链进行升级的关键环节和核心要素,明确产业定位,因地制宜开展乡村振兴产业招引工作。

“目前,各市区将对本辖区的乡村产业现状进行一次摸底调研,对近三年的招引项目逐一排查,了解项目投资的重点产业和领域,在调研分析的基础上,明确2020年招引工作方向和重点。”市农业农村局相关负责人表示,各地在充分调研的基础上,围绕

已流转土地、闲置厂房、一般农用地、集体建设用地等已有资源寻求项目,围绕有效项目信息,在入手在谈项目关联项目配置落地载体、列出招引重点,建立全市乡村产业招引项目库。“同时,各地将依据产业现状和项目库,建立健全乡村产业招引推介资料(PPT、宣传册等),作为乡村产业招引活动的统一宣传资料。”

为保障乡村产业项目招商取得实效,今年,全市还创新方式方法,将通过开展推介招商、网络招商、中介招商、以商引商、小分队招商等方式进行。同时,还将通过建立专业招引队伍,强化外出招引制度,建立例会推进制度和健全信息报送通报制度,对重点产业招引项目进展情况和农业农村重大项目推进情况等及时进行通报。(周迎 赵凯)

## 句容市推进废旧农膜回收 打赢“白色污染”攻坚战

本报讯 日前,记者从市农业农村局获悉,句容市结合农村人居环境建设,大力推进废旧农膜回收和污染防治,坚决打赢“白色污染”攻坚战,切实让农民富起来、农村靓起来、农业绿起来。

据了解,农用塑料膜简称农膜,地膜,其主要成分是聚乙烯。在农业生产上,由于其具有提高地温、保持土壤水分、改善土壤质量等优点,会促进作物增产增收。但是,其使用所造成的危害也不容小觑,田间残留的废旧农膜不仅会影响农村环境卫生,而且其中难以降

解的有害化学物质会随着土壤渗透被作物吸收,最终进入人体,危害人体健康。因此,大力推进废旧农膜回收和污染防治刻不容缓。

句容市农业农村局相关负责人表示:“我市积极开展废旧农膜回收工作,成立了废旧农膜回收工作领导小组,印发了《句容市废旧农膜回收利用工作方案》,市级、镇级召开多次工作推进会,强化工作举措和任务,明确工作责任。”同时,句容市通过推进原位监测,对土壤中地膜残留量进行测定,开展农膜减量替代技术示范试验。此

外,还在各个镇(街道、管委会)主要路段悬挂宣传横幅,农资店张贴农膜使用提醒以及在句容农业网上发布工作动态,要求农户使用厚度大于0.01毫米、耐候期大于12个月的高标准地膜,坚决杜绝不合标准地膜进入市场。“我们鼓励农户将废旧农膜送至本市废旧农膜回收网点,让废旧地膜回收再利用,以减少避免白色污染。”

目前,2019年句容市农膜回收率达81%,超额完成省市下达的目标任务。(陈秀 陈永林 周迎)

## 徐先忠:敢于探索的种粮人

“抓紧时间,把这些营养土配好,育秧前的准备不能拖。”近日,在丹阳市珥陵镇新庄村,超群家庭农场的负责人徐先忠正组织工人进行育秧营养土的制作,为农场夏粮种植的秧苗培育做准备,这些忙碌,在他的心里已是“熟门熟路”。

徐先忠与种粮的故事,得从2009年说起。那一年,看到种粮效益好,他“大胆”的在新庄村承包了200亩地,进行两季稻麦的种植。天帮忙人努力,一年下来亩均500元的收益,让他心里乐开了花,也坚定了干农业的信心。虽然勤劳致富,努力就有回报。但大田种植,是一个看天吃饭的行当,有时候,打击就来得十分突然。2017年,由于小麦赤霉病“大流行”,徐先忠的麦田也未能幸免,小麦几乎绝收,亏了很多。“幸好当年的水稻产量还行,弥补了一些收益,总算把成本补了回来,不至于忙了一年,还得倒贴。”

吃一堑长一智。第二年,徐先忠就开始摸索订单种植,以期降低风险。“通过与两家大米加工厂签订单,我把自家700多亩的稻田全部种上了优质的‘南粳505’水稻,剩下的田种了一些‘苏香米100’。”徐先忠告诉记者,南粳505的订单价格为每斤1.48元,苏香米的收购价格为每斤1.5元。“到了成熟的时候,米厂就有大货车来拉走了大部分稻子,总算初步解决了销路难题。”

除了订单农业,徐先忠还把“增收”的思路拓展到了农机服务之中。为了壮大“农机”队伍,他先后购置了大中型拖拉机4台,烘干机4台,插秧机4台,自走式植保机2台和无人机2

台,打造出了集粮食种植收割、植保、烘干为一体的全程机械化种植和服务模式,在解决了合作社“自用”的同时,还能服务周边农户,增加收益。

农机是生产的“辅助”,作为种粮大户,徐先忠又将目光转回到了农田之中。“南粳505大米虽然价格还行,但产量不高。如何提高种粮的效益,还得在这上面下功夫。”在一次丹阳市举办的水稻新品种推介会上,徐先忠接触到了南粳3908这一新品种。据了解,作为南粳系列品种,其在保证了优秀口感的基础上大幅增加了产量,这一点成为徐先忠最青睐的地方。“南粳5055的亩均产量为1200斤,而南粳3908的亩均产量能突破1400斤。2019年,我承包的1200亩地除了种植650亩的‘镇糯19’和150亩的‘苏香糯100’外,剩下的田块全部种上了南粳3908。”

勇敢的选择没有让徐先忠失望,虽然2019年水稻价格“跳水”,南粳3908的销售价格每斤只有1.18元,但得益于其高产的优势,亩均收益也比南粳5055高出了90元左右。

今年,徐先忠种了950亩的小麦,长势还不错,有些田块已抽穗扬花,进入到防治赤霉病的关键阶段。“我准备防治得好,小麦质量还是有保障的。”除了关心田里的麦子,徐先忠又开始为两个月后的水稻“打算”起来,他希望能够继续采取订单种植的方式,打开销路,降低种植风险,在这个粮价下跌的“风口”,继续坚持下去。

本报记者 周迎  
本报通讯员 滕士安 陈才兴



徐先忠在田间查看麦子长势。